2024年5月17日 星期五 今日32版 第7202期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

### 要闻速览

●5月16日,国家主席习近平在北京同来华进行国事访问的俄罗斯总统普京举行 会谈。两国元首共同签署并发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75周年 之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。《联合声明》提出,扩大旅游 领域合作,为提升中俄游客互访量创造良好条件,推动跨境旅游发展,共同落实2000年 2月29日签署的《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于互免团体旅游签证的协 定》,加快协定修订谈判。

●5月16日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席巴林国王 哈马德致贺信,祝贺第33届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在麦纳麦召开。习近平 强调,一年多来,中国和阿拉伯国家政治互信不断深化,务实合作生机勃发,人文交流 丰富多彩,各领域合作取得丰硕成果。

(据央视网、新华社)

专 / 业 / 声 / 音 创/新/表/达

# 习近平同俄罗斯总统普京共同出席"中俄文化年" 开幕式暨庆祝中俄建交75周年专场音乐会并致辞

孙奕)5月16日下午,国家主席习近平 和俄罗斯总统普京在北京国家大剧 院共同出席"中俄文化年"开幕式暨 庆祝中俄建交75周年专场音乐会并

习近平和普京在热烈的掌声中 一同步人会场。

习近平首先发表致辞。

习近平指出,今年是中俄建交75 周年。中俄关系四分之三个世纪的 风雨历程表明,不断巩固和发展中俄 永久睦邻友好、全面战略协作、互利 合作共赢,符合两国和两国人民的根

展潮流,具有不可替代的重要意义。 互办主题年已经成为中俄人文交流 的特色和亮点,受到两国人民普遍欢 迎。去年,我和普京总统商定2024一 2025年举办"中俄文化年"。今天,双 方正式启动这一文化盛事。双方将 举办一系列丰富多彩的文化交流项 目,进一步释放两国文化合作潜力,共 这将为中俄友好的世代传承、为两国 人民的相知相亲注入新动力。

朵。今晚这场音乐盛宴必将成为中 俄文化交流互鉴的精彩华章。让我 们以"中俄文化年"为契机,以庆祝建 交75周年为新起点,弘扬友好,携手 前行,为中俄新时代全面战略协作伙

主席关于俄中关系的积极评价。俄 中两国人民亲如兄弟。今年是中华 人民共和国成立75周年。俄罗斯人 民为中国人民在中国共产党领导下

了很多宝贵经验,当前正处于历史最 好时期。俄中关系基于相互尊重、平 等互信,促进了各自国家发展,造福 了两国人民,树立了国际关系典 范。在俄中庆祝建交75周年之际举 办"俄中文化年"活动具有重要象征 意义。俄方愿同中方深化人文交

两国元首共同欣赏由中俄两国 艺术家联袂呈现的精彩文艺演出。

中俄各界友好人士约1000人出席。 蔡奇、王毅、谌贻琴等参加。

### "希望大家接续努力、久久为功, 了解长城、保护长城,把祖先留下的 这份珍贵财富世世代代传下去,为建 设社会主义文化强国、推进中国式现 代化贡献力量。"日前,习近平总书记 给北京市延庆区八达岭镇石峡村的 乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并 提出殷切期望。

习近平总书记的回信在社会各 界引起热烈反响。大家纷纷表示, 习总书记的回信饱含对乡亲们依托文 化遗产资源走上致富路的由衷欣慰, 为长城沿线地区深挖长城文化内涵、 加速文旅融合、做好"长城+"文章、 推动长城国家文化公园建设等工作 指明了前进方向、提供了根本遵循。

习近平总书记强调:"长城是中 华民族的代表性符号和中华文明的 重要象征,凝聚着中华民族自强不息 的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的 爱国情怀。保护好、传承好这一历史 文化遗产,是我们共同的责任。"

建立长城保护员队伍,全方位全 时段做好长城日常保护管理,开展大 庄科长城研究性修缮……近年来,延 庆区深入落实长城国家文化公园(北 京段)建设规划,全力做好长城保护 利用和传承发展,争当北京市长城文 化带建设的"领头雁"。

"习总书记的回信情感深切、思 想深邃、内涵丰富,字里行间饱含着 牵挂人民群众的为民初心、保护传承 长城文化的高瞻远瞩。"延庆区委书 记于波说,"我们将把深入学习宣传 贯彻落实习总书记重要回信精神作 为重大政治任务,全力当好长城遗产 的守护者、长城文化的传承者、长城 精神的赓续者,奋力谱写长城文化带 建设、最美冬奥城建设、高质量绿色 发展的新篇章。"

延庆区八达岭长城管理处主任 李丹表示:"作为长城守护者,我们将 不断提高对长城的研究阐释和展示 传播水平,做好长城文化的价值发掘 和保护传承工作,将长城背后的历史 文化更好地呈现出来,让中华文脉绵 延赓续、文明薪火代代相传。"

"看到习总书记的回信,我倍感 振奋。"北京市怀柔区文物管理所所 下的儿女,我们深感责任重大。未 长张彤说,"接下来,怀柔区将围绕 来,我们一定不辜负习总书记的嘱托, 箭扣长城修缮和长城保护修复实践 认真履行保护长城的神圣职责,将这

究、展示、管理等多方面的创新,努 力将箭扣长城打造成全国砖石长城

修缮的示范工程。"

"守护长城,就像守护家一样。"石 峡村乡亲们世世代代以守护长城为 荣。自1980年起,八达岭镇石峡村长 城保护员梅景田便开始义务参与长 城保护工作,并于2006年与村委会和 镇政府文管部门共同努力,在村里成 立了一支长城保护队。"作为长城脚

## 习近平指出,中俄两国民族音乐 取得的伟大成就感到由衷高兴和钦 畅游美好中国 共享幸福生活

──写在第14个中国旅游日来临之际

□ 本报评论员

个万物并秀的美好时节,我们即将迎 新驱动发展战略,以供给侧结构性改 来第14个"5·19中国旅游日",由文 革为主线,以培育新质生产力为支 化和旅游部组织的主题日、主题周、

习近平总书记指出:"旅游是综 合性产业,是拉动经济发展的重要动 力。"今年是中华人民共和国成立75 周年,是实现"十四五"规划目标任务 的关键一年,也是旅游业新一轮繁荣 振兴的重要一年。全国旅游行业要继 续以"5·19中国旅游日"为契机,认真 色社会主义思想,特别是要深入学习 贯彻习近平总书记关于文化和旅游工 作重要论述精神,推动旅游业高质量 量、注入全新动能。 发展。

花开繁胜锦,一年一相约。在这 新需求、新变化、新趋势,持续实施创

我们要向融而行,持续释放旅游 融合,传承红色基因,发展红色旅 游。同时,要更好发挥旅游业涉及面 广、带动力强、开放度高等优势,深入 推进"文旅+百业""百业+文旅",延 为加快释放内需潜力、形成强大国内 市场、畅通国民经济循环贡献更大力

营和市场推广全过程,探索建设一批 的中国故事,不断提升国家文化软实 可复制、可推广的绿色旅游发展先行 力和影响力,展现可信、可爱、可敬的 区,推出一批绿色旅游产品和线路,

我们要向民而行,更好满足人民 人的全面发展作为出发点和落脚点,坚 持旅游为民、富民、利民、乐民,持续丰 富优质产品供给,不断提升产品服务质 发展成果惠及广大游客、全体人民。

我们要向和而行,进一步强化对 文明倡议,主动融入高质量共建"一 我们要向绿而行,深入践行"绿 带一路",发出中国旅游声音,体现中 行业高质量发展,使每一位海内外 我们要向新而行,大力培育旅游 水青山就是金山银山"理念。要切实 国旅游担当,贡献中国旅游智慧,切 游客都能畅游美好中国、共享幸福

入境旅游恢复重振,向世界讲好精彩

"5·19中国旅游日",已逐步成为国民 旅游休闲意识的"宣传日"、旅游业高 质量发展的"促进日"、全民共享旅游 幸福的"惠民日"。

"云散日朗,人意山光"。今天, "旅游是一种生活方式、学习方式和 成长方式"成为越来越多国人的共 识,"吃不愁、穿不愁,还有余钱去旅 让我们继续努力前行,进一步推动

